
1



2



Bazinul Ciucului de Jos a fost desemnat Sit Natura 2000 (Sit de Importanţă Comunitară) și se întinde pe o 
suprafață de 2686,20 ha. Natura 2000 este Reţeaua Ecologică Europeană promovată de Uniunea Europeană pentru 
conservarea patrimoniului său natural. Se bazează pe 2 Directive ale Uniunii Europene: Habitate şi Păsări. Reţeaua 
Natura 2000 este formată din situri Natura 2000 care sunt de două tipuri:  Arii Speciale de Conservare (declarate 
conform Directivei Habitate) şi Arii de Protecţie Specială Avifaunistică (declarate conform Directivei Păsări). Declararea 
Ariilor Speciale de Conservare este un proces de durată acestea numindu-se într-o primă fază Situri de Importanţă 
Comunitară cum este şi cazul Bazinului Ciucului de Jos. „Situl Natura 2000  - Bazinul Ciucului de Jos” a fost declarat 
conform Directivei Habitate a Uniunii Europene, pe baza speciilor şi habitatelor de interes european care se găsesc 
pe teritoriul lui. Totodată situl a fost recunoscut în legislaţia românească prin Ordinul Ministrului Mediului şi Dezvoltării 
Durabile nr. 1964/2007 privind declararea siturilor de importanţă comunitară ca parte integrantă a Reţelei Ecologice 
Europene Natura 2000 în România. De asemenea Situl Natura 2000 include 6 rezervaţii naturale botanice ocrotite 
pe baza Hotărârii nr. 195/2005 a Consiliului Judeţean Harghita, și a Legii nr. 5/2000: Mlaștina Borşaros - Sâncrăieni - 
1 ha, Mlaștina Beneş - 4 ha, Mlaştina Csemo - Vrabia - 5 ha, Mlaștina Nyirkert - 4 ha, Mlaştina Nadas - 4 ha 
și Mlaştina Valea de Mijloc - 4 ha. Localităţile care au rază teritorială în situl Natura 2000 sunt: Miercurea Ciuc 
(<1%), Sâncrăieni (4%), Sânsimion (19%), Sântimbru (6%), Tuşnad (11%).

Valorile naturale existente în „Situl Natura 2000  - Bazinul Ciucului de Jos”, se datorează în principal modului armonios 
în care oamenii locului încă mai convieţuiesc cu natura. Însă ameninţarea valorilor naturale este din ce în ce mai mare 
din cauza a tot mai multor activităţi ce nu ţin cont de speciile şi habitatele care trebuie protejate. Suntem obişnuiţi ca 
aceste valori naturale să facă parte din peisaj orice s-ar întâmpla, dar fără o atenţie sporită acordată protecţiei s-ar putea 
să nu mai lăsăm copiilor noştri aceleaşi  valori naturale moştenite de la părinţi. Marea provocare este de a ne dezvolta, 
menţinând totodată într-o stare favorabilă diferitele specii de plante şi animale precum şi habitatele în care acestea 
trăiesc. Înainte de a fi de interes european aceste valori naturale sunt în primul rând ale noastre fie că sunt râurile, 
mlaştinile şi pajiştile, multele specii de păsări sau chiar broaştele care ne apără de înmulţirea excesivă a insectelor, 
toate îşi au rostul lor, fără să mai punem la socoteală rolul estetic de frumuseţe vie a naturii, pe care o simţim din plin 
atunci când privim un peisaj sau când ascultăm cântecul păsărilor. Protejarea şi utilizarea pe termenul lung a acestora 
ne asigură şi pe viitor resursele naturale necesare traiului. Speciile şi habitatele care încă mai există în Bazinul Ciucului 
de Jos şi care au determinat constituirea sitului Natura 2000 nu pot exista decât în interdependenţă.

Din punct de vedere al vegetaţiei situl este foarte important, prin valoarea speciilor de floră pe care le ocroteşte: 4 
specii de plante sunt protejate prin Convenţia de la Berna și Directiva Habitate, 19 specii de plante sunt protejate 
pe lista roşie naţională,  iar următoarele 16 sunt relicte glaciare: Betula humilis, Polemonium caeruleum, Ligularia 
sibirica, Cnidium dubium, Dryopteris cristata, Saxifraga hirculus, Drosera anglica, Carex dioica, Carex diandra, Carex 
elongata, Carex limosa, Carex appropinquata, Viola epipsila, Primula farinosa, Pedicularis sceptrum-carolinum, 
Euonymus nana. Aceste specii de plante s-au aclimatizat la condiţiile meteorologice din era glaciară şi s-au păstrat 
până în prezent numai pe suprafeţe restrânse. Păstrarea relictelor glaciare a fost determinată în mare măsură de 
existenţa turbăriilor (mlaştinilor eutrofe), caracterizate prin condiţii microclimatice particulare (umiditate mai ridicată şi 
temperatură mai scăzută faţă de microclimatul general) şi de numeroasele izvoare minerale reci.

Proiectul a fost iniţiat la puţin timp după ce situl Natura 2000 a fost desemnat, în condiţiile în care foarte multe dintre 
grupurile interesate nu au ştiut foarte exact ce presupune statutul de sit Natura 2000 pentru zona lor şi în contextul în care 
pentru o zonă naturală situată în apropierea multor comunităţi umane presiunea exercitată asupra speciilor şi habitatelor 
este destul de mare. Menționăm și faptul că pe parcursul implementării proiectului Organizația GeoEcologică ACCENT a 
devenit și cusodele „Sitului Natura 2000  - Bazinul Ciucului de Jos”, conform contractului cu nr. 0011 din 22 februarie 2010, 
semnat cu Ministerul Mediului și Pădurilor.
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Scopul proiectului a fost să asigure starea de conservare favorabilă a „Sitului Natura 2000 - Bazinul Ciucului 
de Jos” şi implicit a speciilor/habitatelor de interes comunitar ale acestuia, prin îmbunătăţirea comunicării între 
factorii implicaţi, precum şi prin planificarea şi iniţierea unui sistem de management participativ eficient cu implicarea 
autorităţii, a ONG-urilor şi a instituţiilor de cercetare şi universitare.

Obiectivele specifice ale proiectului au fost:
 
•	 Realizarea unei campanii de informare/conştientizare a publicului privind valorile naturale şi rolul „Sitului 

Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos” precum şi beneficiile care se pot obţine de către comunităţile aflate pe 
teritoriul sau în vecinătatea sitului; 

•	 Elaborarea unui prim draft al Planului de Management pentru „Situl Natura 2000  - Bazinul Ciucului de Jos”; 
•	 Realizarea de măsuri de conservare pentru menţinerea stării de conservare favorabilă a speciilor de interes 

comunitar.

Grupurile ţintă au fost identificate în funcţie de legătura acestora cu managementul, conservarea şi utilizarea 
resurselor naturale în situl Natura 2000. Acestea au fost în primul rând comunităţile locale ce se găsesc pe teritoriul 
sau în vecinătatea sitului Natura 2000: Miercurea-Ciuc, Sâncrăieni, Sântimbru  Sânsimion şi Tuşnad, reprezentanţi 
ai administraţiei publice locale (consilieri, primari) aparţinând localităţilor mai sus menţionate; cadrele didactice, 
dar şi elevii; reprezentanţi ai firmelor/agenţilor economici cu activităţi pe teritoriul sitului; asociaţii ale agricultorilor, 
fermierilor, proprietarilor de terenuri şi păduri; ONG-urile locale. Datorită specificului proiectului considerăm că cei 
sus menționați sunt și beneficiarii direcți ai proiectului.
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Activităţile au avut ca rezultate principale: 
•	 Pachetul de informare (broşură și pliant) referitor la Situl Natura 2000 care a fost realizat şi distribuit în tiraj 

de 4000 de exemplare; 

•	 Întâlniri publice de conştientizare care au avut loc în 5 localităţi cu participarea a peste 500 de locuitori; 

•	 O expoziţie de fotografie care a fost organizată în școlile din Sâncrăieni, Sântimbru, Sânsimion, Tuşnad și 
Băile Tușnad; 

•	 Realizarea site-ului web www.eco-turism.ro/natura2000 referitor la situl Natura 2000; 

•	 Un prim draft al Planului de Acţiune pentru conservarea biodiversităţii sitului Natura 2000 - Bazinul Ciucului 
de Jos (ce include măsuri de management comune ale factorilor implicaţi), care a fost realizat cu contribuţie 
din partea factorilor implicaţi în cadrul a 2 întâlniri;

•	 60 de hrănitori pentru păsări pe timp de iarnă care au fost instalate şi alimentate cu hrană pe timpul iernii; 

•	 100 de cuiburi artificiale care au fost instalate în „Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”; 

•	 Delimitarea şi bornarea sitului Natura 2000; 

•	 Realizarea traseului de interpretare turistică a valorilor naturale ale sitului.
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Mediatizarea proiectului

Mediatizarea proiectului s-a realizat astfel: Ca primă fază s-a 
emis un Comunicat de presă, care a fost multiplicat și distribuit în 
150 de exemplare către mass-media (locală și centrală) și către 
autorități (locale și centrale). Persoanele care s-au ocupat de 
această activitate au fost informate despre activităţile proiectului, 
având o copie a contractului de finanţare aprobat de către FDSC 
- Administratorul Fondului ONG (Mecanismul Financiar al Spaţiului 
Economic European - SEE), acesta fiind pus la dispoziţia celor 
interesaţi pe toată perioada proiectului. Anunţurile pentru presă s-au 
făcut şi prin e-mail şi fax.  

Comunicatul de presă a fost trimis, în prealabil, pentru 
aprobare la coordonatorul FDSC - Administratorul Fondului ONG. 
Coordonatorul şi asistentul proiectului s-au deplasat în localităţile 
care vizează „Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”  şi au 
informat autorităţile locale despre obţinerea finanţării de la FDSC 
- Administratorul Fondului ONG de către OG ACCENT, ocazie cu 
care au stabilit ca fiecare localitate să desemneze o persoană 
responsabilă pentru demararea proiectului în bune condiţii, cu 
scopul de a exista o comunicare eficientă. Mediatizarea proiectului 
a continuat şi prin intermediul Centrului de Informare Ecoturistică 
(CIE) – Băile Tuşnad.

Rezultate obținute:

•	 Informarea  populației prin intermediul mass-mediei despre 
iniţiativele proiectului precum şi despre rezultatele acestuia 
pe parcursul implementării; 

•	 Interviu acordat de către Coordonatorul de proiect la Radio 
1 Actualități – emisiunea în limba maghiară (la Sala Radio), 
prilej cu care timp de 5 minute a vorbit despre necesitatea 
protejării biodiversității, despre promovarea turismului 
ecologic și nu în ultimul rând despre proiectele și programele 
de protecţia mediului desfăşurate de OG ACCENT în 
microregiunea Ciomad-Balvanyos, de asemenea au fost 
menţionate și proiectele finanţate de SEE prin Administratorii 
Fondului ONG - FDSC și EPF;

•	 Intervenție în direct la Radio ONG unde timp de 10 minute 
Coordonatorul de proiect a prezentat proiectele și programele de 
protecţia mediului desfăşurate de OG ACCENT în microregiunea 
Ciomad-Balvanyos, și cu acestă ocazie au fost menţionate 
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proiectele finanţate de Mecanismul Financiar al Spaţiului 
Economic European - SEE prin Administratorii Fondului ONG  - 
FDSC și EPF; 

•	 Mediatizarea proiectului pe internet la rubrica ştiri a diferitelor 
site-uri, care au preluat comunicatul de presă.

Responsabili: 
Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect (Butyka 

Loránd), 5 Voluntari, 3 membri OG ACCENT, 2 membri Green Zone.

Valoarea indicatorilor realizat:
•	 cca. 20 000 de persoane informate (populaţia Sitului Natura 

2000 vizat);
•	 150 de flyere A4 cu, comunicatul de presă (rezumatul 

proiectului) 
•	 Interviuri la două posturi de radio (radio 1 Actualități și radio 

ONG);
•	 5 site-uri au mediatizat proiectul (prin preluarea comunicatului 

de presă):

FSDC – ȘTIRI ONG
http://stiriong.ro/pagini/stiri-ong-detalii.php?IDev=728  

GREEN REPORT
http://www.green-report.ro/stiri/protectia-mediului-si-promovarea-
ecoturismului-sitului-natura-2000-bazinul-ciucului-de-jos 

ECOLOGIE LA ROMÂNI
http://ecologie.laromani.com/2009/04/07/protectia-mediului-si-
promovarea-ecoturismului-in-sitului-natura-2000-bazinul-ciucului-
de-jos/ 

ALL PRESS
http://www.allpress.ro/stire/08-04-09/2040913.htm 

STIRI LOCALE
http://www.stirilocale.ro/harghita/Proiecte_de_protectie_a_naturii_
in_microregiunea_Csomad_Balvanyos_IDN859835.htl
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Stabilirea Echipei de Lucru

Prima responsabilitate, care a revenit Coordonatorului de 
proiect, a fost de a stabili o Echipă de Lucru împreună cu partenerii. 
Partenerii au fost selectaţi conform propunerii de proiect din rândul 
reprezentanţilor administraţiei locale, instituţiilor guvernamentale 
teritoriale, din ONG-uri, (vezi grupul de lucru). În perioada 23 – 27 
martie 2009, Coordonatorul de proiect s-a deplasat în localităţile 
care vizează „Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos” pentru 
discuţii privind formarea Grupului de Lucru. 

Rezultate obținute:
Implicarea atât a comunității cât și a autorităților locale într-un 

parteneriat durabil și eficient pentru implementarea unui proiect 
ce are ca scop protecția naturii. Formarea unui Grup de Lucru din 
10 persoane. O cooperare durabilă şi eficientă între parteneri şi o 
etapizare adecvată a activităţilor.

Responsabili: 
Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect 

(Butyka Loránd), 4 Voluntari OG ACCENT, 2 membri  Green 
Zone, 2 membri Asociaţia Csomad-Balvanyos.

Valoarea indicatorilor realizat:

Formarea unui Grup de Lucru din 10 persoane:
Attila G. PILBÁTH

Coordonator Proiect  / Organizaţia GeoEcologică ACCENT 
Loránd BUTYKA

Asistent proiect / Asociaţia Green Zone
József BOTH 

Consilier Superior / CPNAP -  APM Harghita
Endre RAFAIN 

Primar / Comuna Tuşnad 
András SZAFTA

Viceprimar / Băile Tuşnad
Tibor ALBERT 

Primar / Băile Tuşnad
Gábor ALBERT

Director / Şcoala Generală Imets Fülöp Jákó - Comuna Tușnad
Laura NÉMAT

Profesoară  / Şcoala Generală Jókai Mór
Zoltán RAFAIN

Președinte / Composesoratul Tușnad
Marius TOMA

Asociația Green Zone - Băile Tuşnad
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Realizarea unui pachet de informare (broşură, 
pliant) privind valorile naturale şi rolul Sitului 
Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos

În prima etapă s-au adunat materiale (texte + fotografii) 
pentru pachetul informativ (broşură + pliant), în a doua etapă 
s-au redactat materialele în forma lor finală, iar în cea de-a treia 
etapă s-au realizat grafic materialele și s-au trimis spre aprobare 
pentru bunul de tipar la FDSC - Administratorul Fondului ONG. 

Distribuirea s-a realizat prin intermediul punctelor de informare 
ale Primăriilor implicate (Sâncrăieni, Sântimbru, Sânsimion, 
Tuşnad şi Băile Tușnad), Centrului de Informare Ecoturistică  - 
Băile Tuşnad şi cu prilejul întâlnirilor din cadrul proiectului. Odată 
ce am primit BT-ul au fost tipărite: o broşură bilingvă (format A5, 
coperta față/verso color, interior 20 pagini alb/negru x 4000 buc) 
şi un pliant (format A4, închis 9 cu 21 cm, color față/verso x 4000 
buc din care 3000 buc în limba maghiară și 1000 buc în limba 
română).

Rezultate obținute:
•	 realizare/tipărie/diseminare broşură bilingvă (format A5, 

coperta față/verso color, interior 20 pagini alb/negru x 
4000 buc); 

•	 realizare/tipărie/diseminare pliant (format A4, închis 9 cu 
21 cm, color față/verso x 4000 buc din cate 3000 buc în 
limba maghiară și 1000 buc în limba română).

Responsabili: 
Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect 

(Butyka Loránd), 1 Consultant pe Biodiversitate (Emilian 
Burdușel), 8 voluntari O.G. ACCENT, 2 membri Green Zone, 
1 membru Asociaţia Csomad-Balvanyos.

Valoarea indicatorilor realizat: 
S-a tipărit: o broşură (format A5, coperta față/verso color, 

interior 20 pagini x 4000 buc) şi un pliant (format 9 cu 21 cm 
pliat, color x 4000 buc din care 3000 buc în limba maghiară 
și 1000 buc în limba română) care să fie folosite în activităţile 
imediate de promovare. 
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Organizarea a 5 întâlniri publice locale de conştientizare a publicului în localităţile 
Băile Tușnad, Tuşnad, Sânsimion, Sântimbru și Sâncrăieni, aflate în vecinătatea 
sitului Natura 2000, în care s-au dezbătut subiecte legate de conservarea naturii şi 
s-au distribuit materiale informative

Acestea au fost organizate în colaborare cu Agenția pentru Protecția Mediului – Miercurea Ciuc (Departamentul 
Biodiversitate/Arii naturale protejate) și Asociația Green Zone. Pregătirea întâlnirilor a început prin anunţuri făcute 
de către Primăriile vizate și Composesoratele din zonă, de asemenea în prealabil s-a distribuit și pachetul informativ 
(pliant/broşură).

Prin aceste întâlniri publice s-a prezentat populaţiei locale, într-un cadru mult mai larg „Situl Natura 2000 - 
Bazinul Ciucului de Jos”, valoarea naturală şi importanţa acestuia, cât şi ceea ce presupune declararea unui sit 
Natura 2000 din punct de vedere al utilizării terenului, resurselor naturale şi activităţilor economice. Populaţia a avut 
ocazia să prezinte comentarii, recomandări şi soluţii ce vor fi luate în considerare pentru realizarea următorilor paşi 
din proiect. Participanţii au avut ocazia să asiste la următoarele prezentări: - o prezentare a „Sitului Natura 2000 
- Bazinul Ciucului de Jos”, (limite, suprafaţă, floră/faună, specii protejate, avantaje, dezavantaje...); - o prezentare 
cu privire la valorificarea resurselor locale tradiţionale; gestionarea durabilă a terenurilor agricole şi managementul 
forestier responsabil (certificarea pădurilor tip FSC); sisteme tradiţionale de păstorit; meşteşuguri bazate pe utilizarea 
durabilă a resurselor de biodiversitate; o prezentare pe tema dezvoltării regionale, şi a accesării fondurilor de la UE 
(Programul LIDER şi Programul Naţional de Dezvoltare Rurală PNDR). Responsabili cu aceste prezentări au fost 
Coordonatorul de proiect și Domnii Both Jozsef și Szabo Szilard (departament Biodiversitate/Arii naturale protejate 
- APM – Miercirea Ciuc).
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Mobilizarea populaţiei s-a realizat prin implicarea acesteia într-o colaborare eficientă pentru îmbunătăţirea 
participării publice la identificarea, evaluarea şi implementarea unor acţiuni concrete în ceea ce priveşte „Situl 
Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”. Dezbaterile publice au oferit un cadru de întâlnire diverselor grupuri de 
indivizi având idei, interese, valori şi perspective diferite asupra „Sitului Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”.

Rezultate obținute:
•	 informarea populației cu privire la „Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos” prin 5 întâlniri publice cu 

participarea a cca.500 de persoane din care cca. 400 fiind proprietari de păduri și fânețe, având suprafeţe 
de terenuri în interiorul sitului Natura 2000;

•	 mobilizarea și implicarea populaţiei într-o colaborare eficientă pentru îmbunătăţirea participării publice la 
identificarea, evaluarea şi implementarea unor acţiuni concrete în ceea ce priveşte „Situl Natura 2000 - 
Bazinul Ciucului de Jos”;

•	 colaborarea eficientă cu autorităţile şi comunitatea locală; 
•	 obţinerea sprijinului la nivel local din partea grupurilor cheie de factori implicaţi şi a publicului larg în ceea ce 

priveşte administrarea „Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”.

Responsabili: 
Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect (Butyka Loránd), 8 voluntari O.G. ACCENT 2 membri  

Green Zone, 2 membri Asociaţia Csomad-Balvanyos, 2 reprezentanţi APM Harghita.

Valoarea indicatorilor realizat: 
Organizarea a 5 întâlniri publice de conştientizare cu participarea a peste 400 de persoane din localitățile vizate 

(Sâncrăieni, Sântimbru, Sânsimion, Tuşnad şi Băile Tușnad). 
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Promovarea „Sitului Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos” prin imagini foto în 
primăriile și școlile din localitățile vizate (Sâncrăieni, Sântimbru, Sânsimion, Tuşnad 
şi Băile Tușnad). 

Au fost realizate un număr de 20 de fotografii relevante pentru situl Natrua 2000 vizat, acestea au fost multiplicate 
în câte 10 exemplare de fiecare (total 200 de fotografii) și au fost distribuite la primăriile și școlile din localitățile vizate 
(Sâncrăieni, Sântimbru, Sânsimion, Tuşnad şi Băile Tușnad). Fotografiile au format A3 și au fost cașerate pe carton 
de 5mm și perforate pentu a putea fi expuse pe perete.

Rezultate obținute:
• 20 de fotografii relevante pentru situl Natrua 2000 vizat, 10 exemplare de fiecare (total 200 de fotografii);
• promovarea speciilor protejate din cadrul sitului vizat.

Responsabili: Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect (Butyka Loránd), 3 voluntari O.G. ACCENT.

Valoarea indicatorilor realizat: 
• 20 de fotografii relevante pentru situl Natrua 2000 vizat, 10 exemplare de fiecare (total 200 de fotografii);
• promovarea speciilor protejate din cadrul sitului vizat.
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Realizarea site-ului www.eco-turism.ro/natura2000 pentru 
descrierea sitului şi a problematicii Natura 2000, 
folosit ca instrument de informare şi promovare 

Ca primă etapă s-au colectat date pentru următoarele puncte 
principale care vor apărea ca link-uri pe site: 

• descrierea socio-culturală şi naturală a zonei; 

• contactele tuturor actorilor publici şi privaţi implicaţi în 
proiect;
 

• ofertele turistice ale pensiunilor şi cabanelor ecoturistice 
din zonă; 

• harta sitului Natura 2000 şi harta ecoturistică detaliată 
a zonei;
 

• descrierea tuturor rezervaţiilor naturale din zonă; 

• detalii referitoare la proiect. 

Conform contractului, cei care au realizat site-ul (Blue Media 
Studio srl) se ocupă și de promovarea acestuia. 

Rezultate obținute:

•	 realizarea paginii web: www.eco-turism.ro/natura2000 pentru 
„Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”;

•	 promovarea „Sitului Natura 2000 - Bazinul Ciucului de 
Jos” prin intermediul paginii web sus menționate.

Responsabili: Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), 
Asistent proiect (Butyka Loránd), 3 voluntari O.G. ACCENT, 1 
membru Pro Natura, BlueMedia Studia srl.

Valoarea indicatorilor realizat: 
Realizarea și promovarea paginii web: www.eco-turism.ro/

natura2000 pentru  „Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”.
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Elaborarea Planului de Acţiune pentru conservarea 
biodiversităţii sitului Natura 2000  Bazinul Ciucului 
de Jos (ce include măsuri de management comune 
ale factorilor implicaţi) și organizarea a 2 întâlniri cu 
participarea factorilor interesaţi pentru comentarea 
şi aducerea de contribuţii la Planul de Acțiune

O primă întâlnire a avut loc la Agenţia pentru Protecţia Mediului 
(APM) - Miercurea Ciuc, unde s-au stabilit detaliile privind realizarea 
Planului de Management. În a doua etapă, Consultantul Emilian 
Burduşel alături de Grupul de Lucru a elaborat un prim draft al 
Planului de Management. S-a realizat o evaluare detaliată a stării 
valorilor naturale şi a prezenţei ameninţărilor asupra biodiversităţii 
precum şi o estimare a resurselor existente şi a măsurilor necesare. 
Pe baza unui Raport de Evaluare a necesităţilor, consultantul alături 
de cei Grupul de Lucru au elaborat o primă formă a Planului de 
Management prin consultări cu factorii implicaţi. În cadrul Planului au 
fost definite obiective operaţionale şi ariile de acţiune principale, şi 
vor fi propuse măsuri de management ale conservării biodiversităţii 
pentru rezolvarea problemelor principale identificate.

Rezultate obținute:
•	 colectarea informaţiilor relevante atât din surse bibliografice 

cât şi în urma unor consultări cu factorii implicaţi și elaborarea 
primului draft al Planului de Management;

•	 o evaluare detaliată a stării valorilor naturale şi a 
prezenţei ameninţărilor asupra biodiversităţii precum şi o 
estimare a resurselor existente şi a măsurilor necesare.

Responsabili: 
Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect (Butyka 

Loránd), 1 Consultant pe Biodiversitate (Emilian Burdușel), 2 
reprezentanţi APM - Miercurea Ciuc, câte 2 reprezentanţi de la 
primăriile  Sâncrăieni, Sântimbru,  Sânsimion şi Tuşnad.

Valoarea indicatorilor realizat: 
Colectarea informaţiilor relevante atât din surse bibliografice 

cât şi în urma unor consultări cu factorii implicaţi în vederea 
elaborării primului draft al Planului de Management. O evaluare 
detaliată a stării valorilor naturale şi a prezenţei ameninţărilor 
asupra biodiversităţii precum şi o estimare a resurselor existente 
şi a măsurilor necesare.
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Realizarea a 60 de hrănitori pentru păsări pe timp de iarnă și instalarea a 100 de 
cuiburi artificiale în „Situl Natura 2000 - Bazinul Ciucului de Jos”

În total au fost amplasate 60 de hrănitori și 100 de cuiburi artificiale (acestea au fost confecţionate din lemn), în 
zona umedă incluse în sit (Mlastina Borşaros, Mlastina Beneş, Mlaştina Csemo- Vrabia, Mlastina Nyirkert, Mlaştina 
Nadas și Mlaştina Valea de Mijloc).

Rezultate obținute:
Realizarea și amplasarea a 60 de hrănitori și 100 de cuiburi artificiale (acestea au fost confecţionate din lemn), în 

zona umedă incluse în sit (Mlaștina Borşaros, Mlaștina Beneş, Mlaştina Csemo- Vrabia, Mlaștina Nyirkert, Mlaştina 
Nadas și Mlaştina Valea de Mijloc).

Responsabili: 
Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect (Butyka Loránd), 4 voluntari O.G. ACCENT, 2 membri  

Green Zone.

Valoarea indicatorilor realizat: 
Realizarea și amplasarea a 60 de hrănitori, câte 10 hrănitori pentru fiecare din zonele umede incluse în sit (Mlaștinile 
Valea de Mijloc, Băile Nadaș, Csemo-Vrabia, Nyirkert, Benes și Varsavesz).
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Evidenţierea limitelor / bornarea sitului şi 
amplasarea de panouri informative şi popasuri 
ecoturistice

Au fost realizare și ampasate 10 borne, acestea fiind 
confecţionate din lemn. Montarea acestora s-a executat cu 
avizul celor de la APM – Miercurea Ciuc, la acţiune au participat 
proprietarii de terenuri aferente, reprezentanţii autorităţilor locale. 
Au fost realizate un nr. de 10 panouri informative cu dimensiunile 
de 100 x 200 cm. Acestea sunt ampasate în localitățile: Băile 
Tușnad, Tușnad Nou; Tușnad Sat; Vrabia; Cetățuia; Sânmartin, 
Sântimbru; Sâncrăieni, Valea Vârgheșului și Rezervația Naturală 
Borsaros. Panourile informative au fost realizate astfel încât să 
reziste în timp, într-un stil apropiat de cel tradiţional, pe suport de 
lemn, pe suprafaţa căruia s-a adăugat partea explicativă sub formă 
de autocolant color pentru exterior rezistent la intemperii (acesta 
conţine o grafică atractivă, imagini, desene şi explicaţii referitoare 
la patrimoniul natural al sitului vizat). Layout-ul modelului de 
panou informativ a fost trimis la FDSC (Administratorul Fondului 
ONG) pentru aprobare. De asemenea s-au mai realizat și 
amplasat 8 panouri de avertizare cu dimensiunile de 40 x 100 cm 
la cele 8 popasuri ecoturistice amenajate.

S-au realizat 8 eco-popasuri, din care 4 se află lângă izvoare 
de ape minerale acestea fiind necesare atât turiştilor în tranzit cât 
şi localnicilor care desfăşoară activităţi agricole în zonă.   

Rezultate obținute:
•	 10 borne pentru evidenţierea limitelor sitului vizat;
•	 10 panouri informative în localitățile: Băile Tușnad, 

Tușnad Nou; Tușnad Sat; Vrabia; Cetățuia; Sânmartin, 
Sântimbru; Sâncrăieni, valea Vârgheșului și Rezervația 
Naturală Borsaros; 

•	 8 panouri de avertizare cu dimensiunile de 40 x 100 cm.  
la cele 7 popasuri ecoturistice amenajate;

•	 8 eco-popasuri, din care 4 se află lângă izvoare de ape 
minerale acestea fiind necesare atât turiştilor în tranzit cât şi 
localnicilor care desfăşoară activităţi agricole în zonă; 

•	 Realizarea podețului suspendat peste râul Olt la 
Băile Tușnad ce leagă prin traseul cicloturistic comuna 
Tușnad de comuna Bixad (traseu ce face parte din 
Drumul Apelor Minerale).
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Responsabili: 
Coordonator proiect, Asistent proiect, 8 voluntari O.G. ACCENT, 2 membri Green Zone, 2 reprezentanţi APM 
Harghita, 5 angajați ai Primăriei Băile Tușnad.

Valoarea indicatorilor realizat: 
•	 100 borne pentru evidenţierea limitelor sitului vizat;
•	 10 panouri informative în localitățile: Băile Tușnad, Tușnad Nou; Tușnad Sat; Vrabia; Cetățuia; Sânmartin, 

Sântimbru; Sâncrăieni, valea Vârgheșului și Rezervația Naturală Borsaros; 
•	 7 panouri de avertizare cu dimensiunile de 40 x 100 cm la cele 7 popasuri ecoturistice amenajate;
•	 7 eco-popasuri, din care 4 se află lângă izvoare de ape minerale acestea fiind necesare atât turiştilor în tranzit 

cât şi localnicilor care desfăşoară activităţi agricole în zonă;   
•	 1 podeț suspendat peste râul Olt la Băile Tușnad ce leagă prin traseul cicloturistic comuna Tușnad de 

comuna Bixad (traseu ce face parte din Drumul Apelor Minerale).
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Realizarea în interiorul sitului Natura 2000 a 
unui traseu de „interpretare turistică” bazat pe 
promovarea valorilor naturale şi culturale

Grupul de Lucru, de comun acord cu reprezentanții APM 
– Miercurea Ciuc și Primăria Tușnad și Consiliul Județean 
Harghita a stabilit reabilitarea din punct de vedere ecoturistic 
a Rezervației Naturale Băile Nadaș, aceasta fiind și aleasă ca 
traseu de interpretare turistică (traseu de învăţare/interpretare a 
valorilor naturale şi culturale tradiţionale de către turişti/vizitatori). 
Lucrările vor consta în realizarea a 2 popasuri ecoturistice, 
refacerea grupurilor sanitare, podețului peste mlaștină care duce 
la izvorul de apă minerală, a celor 2 bazine cu apă minerală, 
construirea unui centru de vizitare și taxare și nu în ultimul 
amenajarea drumului de acces către rezervație (acesta va fi 
pietruit pe vechiul ampasament existent). Până în prezent au fost 
instalate 30 de  indicatoare cu traseele turistice precum și traseul 
de cicloturism (traseu ce face parte din Drumul Apelor Minerale) 
din interilorul sitului vizat. Au fost amplasate 2 panouri informativ 
(din cele 10) pe traseu ce duce către Băile Nadaș.

Rezultate obținute:
•	 30 de  indicatoare cu traseele turistice precum și traseul 

de cicloturism (traseu ce face parte din Drumul Apelor 
Minerale) din interilorul sitului vizat. 

•	 reamenajare 1 panou informativ/restrictiv.
•	 Amplasarea a 2 panouri informativ (din cele 10) pe traseu 

ce duce către Băile Nadaș.

Responsabili: 
Coordonator proiect (Pilbáth G. Attila), Asistent proiect 

(Butyka Loránd), 8 voluntari O.G. ACCENT, 2 membri Green 
Zone, 2 membri Asociaţia Csomad-Balvanyos, 5 angajați ai 
Primăriei Tușnad, 1 angajat al Primăriei Băile Tușnad.

Valoarea indicatorilor realizat: 
•	 30 de  indicatoare cu traseele turistice precum și traseul 

de cicloturism (traseu ce face parte din Drumul Apelor 
Minerale) din interilorul sitului vizat. 

•	 reamenajare 1 panou informativ/restrictiv.
•	 Amplasarea a 2 panouri informativ (din cele 10) pe traseu 

ce duce către Băile Nadaș.
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